

踔厉奋发 久久为功

——高阳煤矿争做示范样板排头兵纪实

马鹏飞

连日来,高阳煤矿以党的二十大精神为指引,以贯彻落实山西焦煤和汾西矿业2022年下半年工作会精神为目标,踔厉奋发、久久为功,加强党建统领、聚焦安全环保、狠抓精益管理,全力以赴争做“六个示范样板”排头兵,以优异的成绩为山西焦煤加快建设世界一流炼焦煤企业贡献高阳力量。

党建统领 激励团结奋斗

特殊时期,矿党委成立“疫情防控、安全保供、物资保障”三套专班,机关人员就地转身“抗疫志愿者”,党员干部积极践行《争先锋 做表率 关键时刻站出来》的工作倡议,让党旗在高阳上空高高飘扬;执行常态化防疫措施,在职工医院设立便民核酸检测点,方便就地检测。

他们成立宣传团,掀起学习宣传贯彻党的二十大精神热潮,让党的声音“飞入寻常百姓家”;大力开展“十有标准”党支部、“一支部一特色”党建品牌创建活动,先后涌现出综采一队、综掘一队、机修厂、地面装料队等一大批先进党支部,党组织的战斗力、凝聚力持续增强。

“高阳未来在哪里,再续辉煌谱新篇”大讨论,把近50年激情燃烧的矿史融入百年波澜壮阔的党史,矿史馆、党员教育中心“沉浸式”学习教育成果转化为飘扬在安全生产、经营管理、疫情防控、“两化”建设一线的一面面鲜红的党旗;转化为落实山西焦煤惠民政策、解决职工“急难愁盼”的一件件具体实事;转化为井下动态达标、员工行为规范、干群共谋未来的生动图画。

压实责任 安全环保态势平稳

高阳煤矿坚守“底线”思维,从零开始、向零进军,巩固提升安全生产专项整治三年行动成果,压紧压实全员安全生产责任制,严格落实山西焦煤15条特殊时期安全管理措施、汾西矿业

安全操作九条“红线”,狠抓隐患排查治理攻坚,全面筑牢安全基础,未发生重伤以上事故;严抓安全生产动态达标和6S管理,截至10月底,2个综采工作面、4个掘进工作面、9条主辅运输大巷、3条回风大巷已整改报请汾西矿业验收;汾西矿业前三季度检查中,标准化工作名列前茅。

坚持源头严防、过程严控、日常严管、动态达标,强化环保项目管理和技术管理,扎实推进矸石山综合治理、危废处置等环保重点项目,矿井水处理站扩容改造方案通过评审,完成山西焦煤重点环境隐患整改销号,绿色矿山建设根基越来越稳固。

精益管理 提质增效成效显著

他们重点对材料费、修理费、成本工程、电费等方面采取专项措施,明确牵头单位及负责人,实施降本增效攻坚,截至10月末精益化成本管控累计节约费用1826.47万元。

坚持精采细采,1—9月分,回采工作面割煤回收率由93%提至96%,放顶煤回收率由85%提至90%;率先应用深孔预裂爆破技术,解决了遇地质构造难题,受到山西焦煤高度关注,正规循环效率提高1.5—2倍,采煤机消耗截齿数量减少75%,打眼数量节约80%以上,每循环节约费用2130元;掘开队组岩巷单进由60米/月提高至90米/月,实现井下7个变电所、6套局扇风机无人值守,完成两个智能掘进工作面建设,顺利通过省能源局中、吕梁能源局初级验收,智能化矿山建设蹄疾步稳。

工程建设方面,解决了角盘进、回风斜井历史遗留问题,基本具备投用条件;完成进风行人斜井项目质量认证、竣工验收、省能源局公告;同时为切实降低矿井原煤含矸率,2022年申报了高阳煤矿块煤TDS智能干选项目,总投资4000余万元,并得到汾西矿业批准,目前该项目破土动工,预计每年可增加收入2000余万元,在正式投用后,两年内可收回全部投资成本。

通过不懈努力,高阳煤矿结合新焦煤大监督体系建设,建立智能考勤系统,规范劳动用工,矿井瘦身减负取得实质性进展。

动态达标出实招 行为治理显成效

金辛达煤业

汾西矿业讯 进入金辛达煤业综采面,单体支护排排成行,电缆管路遥望成线,设备设施整洁有序,人员操作标准规范……这是金辛达煤业开展行为治理、动态达标工作以来给人最直观的感受。

根据汾西矿业、临汾公司关于行为治理和安全生产标准化动态达标建设相关要求,8月中旬以来,金辛达煤业迅速行动,精准施策,行为治理卓有成效,动态达标实现既定目标,安全管理水平跃上新台阶,标准化建设得到上级领导的一致好评。自接到上级通知后,金辛达煤业高度重视,矿领导把行为治理、动态达标作为提升矿井安全管理水平、消灭零星事故的重要抓手,多次组织召开专题会议,结合实际,重新修订方案,层层厘清责任,月月分析总结,抓典型,搞警示,查违章,严考核,不折不扣落实行为治理十项制度,举一反三整治违章行为,全方位加强人员行为规范管理,确保达标工作高效推进。

工作方案确定以后,如何执行落地就成了最大的难题。金辛达煤业党政领导和专业技术人员以身作则,率先垂范,矿领导亲自检查、亲自监督,确保问题整改到位。各部室不推不让,主动担责,真正把生产网格化五级管理制度、“6S”管理落到实处。

每一个项目的推进,都要经过不懈的努力,每一个问题的整改,都融入了职工的智慧 and 汗水。采煤、掘进、机运、通风等队组严格按照要求深入整改,扎实推进。综采队检修班三机组长牛海江,对待工作到了近乎苛刻的程度,每一根链条,每一个刮板,每一颗螺丝,都要反复检查,确保安全可靠。针对刮板输送机链条断接方式劳动强度大、危险性高的问题,检修班苦心研究,最终改造出代替单体支柱的卡链器,既保证了设备性能安全可靠,又最大程度解放人力,降低职工的劳动强度。综采队认真落实达标要求,严格实施标准化作业,动态达标建设走在各区域前列。综掘工作面制定实施的“一亮”“三点”“五消除”“七线”施工标准可操作性极强,真正实现掘进工作面“点到线、线到面”无死角动态达标。

金辛达煤业上下戮力同心,在行为治理和动态达标

上下足功夫,夯实安全生产基础,健全安全生产长效机制,使井下动态达标建设成为一项常态化工作。(王琳 张建杰)

精益化管理 专栏

专栏 加速建设世界一流炼焦煤企业 争做六个示范样板

中盛煤业

转存煤棚封闭工程开工

汾西矿业讯 近日,中盛煤业站商品煤转存煤棚封闭工程(铁路专用线储煤棚封闭三期工程)正式开工建设。此项工程作为推动产业振兴的一项重要举措,在加速推进高质量发展的进程中,具有“布局再优化、盘活再巩固”的重要意义。

进入下半年,中盛煤业紧密围绕汾西矿业“加力推动、提档加速”

发展要求,坚持把提升动能作为发展核心,瞄准关键环节,紧盯重点项目,扎实推进铁路专用线站台货位封闭三期工程,并牢牢把准“精益为先、效能要”为原则,持续抓好储装发运管理工作,助推主业做优做强,全面激活老矿发展的新动能。工程由山西汾西工程建设有限责任公司承建,预计年末完工。封闭储

煤棚平面呈弧形,主体结构将采用单坡门式刚架轻型钢结构。工程以钢筋混凝土独立基础,维护结构主要以冷弯薄壁卷边槽钢及单层压型钢板为主,封闭面积约1500平方米,封闭储煤能力增加约0.6万吨。

目前,基础混凝土墙柱已完成,配套工程建设正在紧密推进。封闭完成后,将给老矿打造“绿色智慧”标准化货运站台注入新的动力,为加速推进建设世界一流炼焦煤企业示范样板贡献力量。

(毋振凡)

*近日,水峪煤业组织相关人员来到九采区压风机房、注氮车间、后河风机房、职工澡堂等地就近期重点工程进展、地面厂房标准化动态达标等工作进行现场办公。要求各部门定期维护保养设备,提前部署冬季“三防”工作,做到未雨绸缪、防微杜渐,努力完成今年各项生产经营任务指标。(周毅 刘辉)

*近日,宜兴煤业组织开展消防安全知识培训、消防学习平台学习及消防安全大检查等系列活动,通过图片、视频和发生在身边的真实事故案例讲解火灾的预防、扑救方法、逃生疏散、防火常识、处置方法以及灭火器的结构、原理、操作步骤和注意事项等内容。通过培训,进一步激发了员工关注消防安全、学习消防知识、参与消防工作的积极性。(任治明)

*近日,洗煤厂煤质检测车间将冬季“三防”工作作为当前工作重点,从宣传教育、巡检排查等方面入手,周密部署、多管齐下扎实开展冬季“三防”工作。通过三个“加强”即加强安全宣传教育、加强安全隐患排查工作、加强安全预防措施,定期进行安全检查,并将安全责任层层分解落实到人,对检查中发现问题,找准“病因”及时“纠治”,确保车间冬季“三防”工作平稳有序运行。(崔洁)

*近日,营运分公司对机车开展全范围、全覆盖安全大检查,彻查油水管路“跑冒滴漏”、电器线路“松虚短破”等惯性、倾向性故障隐患,加大机车“热备”频率;同时,对机车外漏总风缸排水阀、各类排气口、空气管路各接头等部位加装防寒保护套,防止冬季机车发生冻结故障,对排障器脚踏板、脚踏等进行防滑处理,确保油气管路畅通。(杨增光 耿婕)



近日,柳湾煤矿机电区以脱产形式,组织综掘队、掘进准备队、开拓队日常从事综掘机检修的工作人员进行掘进机维护专项培训。培训以液压系统、电路系统等内容为主,理论和实践相结合进行讲解,提高大家对设备进一步的了解,切实杜绝因综掘机检修不到位,从而制约生产的情况发生。 闻国庆 摄影报道

煤海短波